
 
 

 
NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 16.12.2025 
 Beginn: 19:45 Uhr 
 Ende 21:15 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Krailling 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Haux, Rudolph    

Mitglieder des Gemeinderates 

Batzer, Jürgen    
Bock, Stephan    
Costa, Linda    
Engl, Werner    
Guizetti, Udo    
Kaiser, Imme, Dr.    
Koch, Christian    
Lichtfuß, Alexander    
Richter, Ute, Dr.    
Rohrmoser, Joris    
Schulte-Krauss, Andrea    
Sefzig, Sebastian    
Siebler, Richard    
Walterspiel, Mathias    
Wechner, Hans    
Weimar, Ricarda    
Weßling, Pia    
Zeitlberger, Andreas    

Schriftführerin 

Kleiner, Verena    

Verwaltung 

Aßmus, Michael    
Beel, Sebastian    
Wolfrum, Franz    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
Metius, Britta   
Metzner, Thomas 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift vom 25.11.2025 
  

2. Bekanntgaben und Anfragen 
  

3. Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung 
  

4. Verschiedenes 
  

5. Berichte aus den Verbänden 
  

6. Haushalt 2025; Genehmigung von überplanmäßigen Ausgaben im Bereich der Freiwilligen 
Feuerwehr Krailling 
Vorlage: GL/062/2025 

  

7. Haushalt 2026; 
Finanzplanung 2025 bis 2029 
Vorlage: FV/112/2025 

  

8. Widmung nach Art. 6 BayStrWG - Gutsstraße Pentenried Fl-Nr. 79/47 Gemarkung Frohnloh 
Vorlage: BV/418/2025 

  

9. Antrag durch Gemeinderätin Dr. Richter gem. § 26 Abs.1 GeschO: Kostenermittlung 
Beleuchtungsanlage für beide Bushaltestellen Höhe Feuerwehr - Pentenriederstraße 
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux eröffnet um 19:45 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Genehmigung der Niederschrift vom 25.11.2025  

 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Niederschrift mit folgender Änderung auf Seite 3 zu: 
 
 
Herr Zeitlberger fragt nach dem Areal neben dem Wertstoffhof und dessen Verwertung. 
Bürgermeister Haux erklärt, dass die Eigentümer derzeit keine Bereitschaft hierzu zeigen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
2 Bekanntgaben und Anfragen  

 
 
Bekanntgaben: 
 
Gemeinderat Herr Walterspiel berichtet über die Expressbuslinie X910, welche deutlich 
ausgeweitet wird. Der Linienweg wird von der Landeshauptstadt München (Klinikum Großhadern) 
über Inning bis in den Landkreis Landsberg am Lech nach Geltendorf verlängert. Neu ist auch, 
dass Krailling und Unterbrunn, seit dem Fahrplanwechsel Mitte Dezember 2025 mit Haltestellen an 
den X910 angebunden sind. Er bittet die Verwaltung darum, diese Anbindung öffentlich zu 
machen, die Homepage zu aktualisieren und die Bürgerinnen und Bürger von Krailling für diese 
Buslinie zu begeistern. 
 
Anfragen: 
 
Gemeinderat Herr Engl bittet Bürgermeister Herrn Haux darum auf die Gemeinde Planegg bzw. 
den Bürgermeister Herrn Nafziger zuzugehen und darauf aufmerksam zu machen, dass auf den 
Anzeigentafeln an den beiden Bushaltestellen an der Planegger S-Bahn Informationen im Fahrplan 
fehlen. Es wäre wünschenswert mit aufzunehmen, dass Busse auch die KIM und die Kraillinger 
Flur anfahren. Diese Information fehlt bisher auf jeglichen Anzeigentafeln, sowohl auf der 
Westseite als auch auf der Ostseite und ist für Buspendler so nicht ersichtlich. 
 
Gemeinderätin Frau Dr. Richter merkt an, dass die Berichterstattung über die Verleihung des 
Bayerischen Verfassungsordens an Frau Zwißler mit einem Archivfoto fälschlicherweise suggeriert 
hat, dass der Bürgermeister Herr Haux diesen Orden an Frau Zwißler verliehen hätte. Sie bittet 
darum, dass die in der Öffentlichkeit keine falschen Tatsachen vorgespielt werden dürfen und 
aktuelle Fotos verwendet werden sollten. 
Bürgermeister Herr Haux erklärt, dass die Verwendung eines thematisch passenden Archivfotos in 
der Pressearbeit üblich und presseethisch unbedenklich ist, sofern keine falsche Zuordnung erfolgt 
– was hier nicht der Fall war. In besagtem Bericht wurde mit keinem Wort erwähnt, dass er als 
Bürgermeister den Orden verliehen hätte 
 
Zur Kenntnis genommen  
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3 Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung  

 
 
Es gab keine Bekanntgaben aus nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
4 Verschiedenes  

 
 
Bürgermeister Herr Haux berichtet darüber, dass die Gemeinde Krailling traurigerweise den 
Waldkindergarten wieder schließen muss. 
Der Waldkindergarten in Krailling, der zum 1. September 2025 in der Trägerschaft der Johanniter 
eröffnet wurde, wird zum nächstmöglichen Zeitpunkt wieder geschlossen. Eine entsprechende 
Entscheidung hat der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur (FSK) des Kraillinger 
Gemeinderates in seiner Sitzung am 2. Dezember 2025 getroffen. 
Grund für diesen Schritt ist die äußerst geringe Auslastung der Einrichtung. Aktuell ist bei zwei 
eingesetzten Mitarbeitenden lediglich ein Kind angemeldet, insgesamt standen 20 freie Plätze für 
Kinder im Alter von 3 bis 6 Jahren zur Verfügung. 
Die dadurch entstehenden Kosten stehen in keinem wirtschaftlich vertretbaren Verhältnis zum 
Betrieb, sodass ein Fortführen des Angebots für die Gemeinde nicht verantwortbar ist.  
Die Gemeinde Krailling dankt allen Beteiligten für ihr Engagement und ihr Verständnis und wird 
auch künftig bedarfsgerechte und wirtschaftlich tragfähige Betreuungsangebote für Familien im 
Gemeindegebiet sicherstellen. 
Im Anschluss an diese Bekanntgabe gab es eine Diskussion über Möglichkeiten mit dem 
gekauften Bauwagen weiter zu verfahren. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
5 Berichte aus den Verbänden  

 
 
Bürgermeister Herr Haux berichtet über  
den Planungsverband äußerer Wirtschaftsraum (PV). 
 
Der Planungsverband hat aktuell die Vorranggebiete für Windenergie festgelegt. Die Kraillinger 
Flächen sind nicht als Sonderflächen ausgewiesen. Die Gespräche mit dem Investor laufen noch. 
Die übergreifende Planung des Verbands läuft weiter, mit finaler Festlegung der Flächen für 2026. 
 
Gemeinderat Herr Sefzig berichtet über den Verband Wohnen und die Ergebnisse des letzten 
Verbandtreffens: 
Im Landkreis Starnberg lehnen die Gemeinden die Wohnbauumlage ab, weshalb der Verband 
Wohnen seine Finanzierung und Strategie neu planen muss. Im Jahre 2026 werden keine 
Wohnbauzuschüsse bezahlt. Neubauten sind nicht geplant. Die Situation ist schwierig, der 
Verband schaut in eine unsichere Zukunft. 
 
Gemeinderätin Frau Weimar erläutert kurz die wichtigsten Eckpunkte aus dem Verbandstreffen 
des Zweckverbandes Staatliches Gymnasium im Würmtal: 

a) Handyverbot am Feodor-Lynen-Gymnasium wird im Schuljahr 2025/2026 erstmals 
umgesetzt. Ausnahme bildet die Jahrgangsstufe 13 

b) Verbandsvorsitzender wurde entlastet 
c) Überplanmäßigen Ausgaben wurde zugestimmt. 

 
Zur Kenntnis genommen 
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6 Haushalt 2025; Genehmigung von überplanmäßigen Ausgaben im 

Bereich der Freiwilligen Feuerwehr Krailling 
 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt den überplanmäßigen Ausgaben i.H.v. 45.000€ für die Feuerwehr 
Krailling zu. Die Deckung der Mehrausgaben erfolgt über entsprechende Minderausgaben bei der 
Haushaltsstelle 7920.6721 (ÖPNV).  
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
 
7 Haushalt 2026; 

Finanzplanung 2025 bis 2029 
 

 
 
 
Gemeinderätin Frau Schulte-Krauss stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung: 
Der Vortrag vom Kämmerer Herr Aßmus über den Haushalt 2026 möge unterbrochen werden und 
nicht fertig ausgeführt werden. 
 
 
 
Der Gemeinderat beschließt: 
  
1. die Haushaltssatzung 2026 wie folgt:  
 
 
HAUSHALTSSATZUNG  
 
 
der Gemeinde Krailling (Landkreis Starnberg)  
 
 
für das Haushaltsjahr 2026 
 
Auf Grund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Krailling folgende  
Haushaltssatzung:  
 
 
§ 1  
Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2026 wird hiermit festgesetzt;  
er schließt im Verwaltungshaushalt  
in den Einnahmen und Ausgaben mit 25.963.600 Euro  
und im Vermögenshaushalt  
in den Einnahmen und Ausgaben mit 6.836.400 Euro ab.  
 
§ 2  
Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen sind nicht vorgesehen.  
 
§ 3  
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt.  
 
§ 4  
Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt:  
1. Grundsteuer a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (A) 500 v.H.  
b) für die Grundstücke (B) 500 v.H.  
2. Gewerbesteuer 310 v.H.  
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§ 5  
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem 
Haushaltsplan wird auf 4.000.000 Euro festgesetzt. 
 
§ 6  
Die Haushaltssatzung tritt am 01. Januar 2026 in Kraft.  
 
 
Krailling, den 
 
Gemeinde Krailling  
 
 
 
 
 
 
Rudolph Haux  
1. Bürgermeister  
 
 
 
     2. den beiliegenden Haushaltsplan 2026 und den Stellenplan 2026,  
 

3. den beiliegenden Finanzplan 2025 - 2029 mit dem zugehörigen Investitionsprogramm. 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 15  Nein 4  Anwesend 19   
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8 Widmung nach Art. 6 BayStrWG - Gutsstraße Pentenried Fl-Nr. 79/47 
Gemarkung Frohnloh 

 

 
 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat der Gemeinde Krailling widmet gemäß Art. 6 BayStrWG einen Teilbereich der 
Fl.-Nr. 79/47 gem. beigefügtem Plan (gelbe Markierung) als Gemeindestraße.  
Die Verwaltung wird beauftragt, die Widmung ortsüblich bekannt zu machen, die Straße in das 
Straßenbestandsverzeichnis einzutragen sowie die nötige Beschilderung anzuordnen. 
 
 

 
 
Mehrheitlich beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 19  Persönlich beteiligt 1   
 
Abstimmungsvermerk: 
 
Ohne Gemeinderat Herr Lichtfuß (persönlich beteiligt) 
 
Ohne Gemeinderätin Frau Weßling 
 
 
9 Antrag durch Gemeinderätin Dr. Richter gem. § 26 Abs.1 GeschO: 

Kostenermittlung Beleuchtungsanlage für beide Bushaltestellen Höhe 
Feuerwehr - Pentenriederstraße 

 

 
Beschluss:  
 
Der Gemeinderat beschließt eine Kostenermittlung für eine Beleuchtungsanlage an beiden 
Bushaltestellen in Höhe der Feuerwehr, Pentenrieder Straße. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19   
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Erster Bürgermeister Rudolph Haux schließt die Sitzung des Gemeinderates um 21:15 Uhr. 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Rudolph Haux    Verena Kleiner 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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